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Въведение

 
Никой не заслужава насилие – нито заради това кого обича, нито 
заради начина, по който се определя, изразява, изглежда или жи-
вее. Отговорността и вината винаги са на извършителя. Това 
помагало е написано като акт на съпротива, грижа и взаимност. 
Създаваме го, водени от вярата, че знанието е сила. Когато  
познаваме правата си, можем да опитаме да ги защитим дори в 
система, която често отказва да го прави. Насилието може да 
се срещне навсякъде – у дома, на улицата, в училище, на работа, 
в интернет или от страна на институции. Независимо дали е  
физическо, вербално, психическо, сексуално, или дигитално, то 
никога не е оправдано.

Всяка информация тук е част от по-голяма борба: за достойн-
ство, за справедливост, за живот без страх. Надяваме се това 
помагало да ти даде увереност да потърсиш подкрепа, ако имаш 
нужда от такава или ако просто желаеш да се информираш по 
темата. То е и напомняне, че си част от общност, която няма да 
се откаже. Нашата сила е в това, че не спираме да мечтаем за 
свят, в който всеки човек е в безопасност да бъде себе си.
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Това помагало е:

●	 източник на знания за видовете анти-ЛГБТИ насилие, тех-
ните признаци и стъпки как да се защитиш, ако преживееш или 
преживяваш такова;

●	 инструмент за разбиране на твоите права и възможности-
те за реакция;

●	 опит да върнем усещането за сила и избор на хората, прежи-
вели анти-ЛГБТИ насилие.

Това помагало не е:

●	 заместител на лична консултация с адвокат или психолог;

●	 обещание, че системата винаги ще сработи така, както би 
трябвало, но е инструмент, който може да ти помогне да нави-
гираш в нея.

На страниците на помагалото ще намериш както конкретна 
правна информация, така и насоки как да се защитиш, да потър-
сиш помощ и да се свържеш с хора, които ще застанат до теб.
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Разбиране на  
анти-ЛГБТИ насилието 
и правната рамка  
в България

Анти-ЛГБТИ насилието представлява сериозен обществен  
проблем, който обхваща широк спектър от актове, мотивира-
ни от реалната или предполагаемата сексуална ориентация или 
полова идентичност на жертвата. То включва физическо, пси-
хическо, сексуално или икономическо насилие, както и тормоз и 
дискриминация. Подобни прояви създават заплашителна и враж-
дебна среда, особено за деца и младежи, което може да доведе до 
значителни последици за тяхното здраве и цялостно благосъс-
тояние.

Анти-ЛГБТИ насилието в България е многостранен проблем, 
проявяващ се в различни среди  – дома, училището, улицата и 
обществените места. Въпреки че българското законодател-
ство е постигнало напредък в защитата от дискриминация, а 
от 2023 г. и в квалифицирането на престъпления от омраза въз 
основа на сексуалната ориентация, съществуват значителни 
пропуски и предизвикателства.

Един от основните проблеми е двойствената правна реалност, 
при която закони, защитаващи ЛГБТИ правата, съществуват 
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успоредно със закони, създаващи враждебна среда. Това несъот- 
ветствие подкопава доверието на ЛГБТИ общността в държав-
ните институции и възпира преживелите насилие да търсят 
официална защита. В допълнение, липсата на изрична защита за 
еднополовите двойки в Закона за защита от домашно насилие  
и недостатъчната подготовка на институциите за работа с  
ЛГБТИ хора водят до подценяване на проблема и ограничават 
достъпа до адекватна помощ.

Общ преглед на българската правна рамка

Конституция. Основният закон на страната гарантира ра-
венство пред закона за всички граждани. Въпреки това той из-
рично определя брака като съюз между мъж и жена, което съз-
дава конституционна пречка пред пълното правно признаване 
на еднополовите партньорства.

Закон за защита от дискриминация. Този закон, приет през 
2004 г., е ключов документ, който забранява пряка и непряка дис-
криминация по множество признаци, включително „сексуална 
ориентация“. Комисията за защита от дискриминация е орга-
нът, който разглежда жалби по този закон и налага санкции на 
нарушителите.

Наказателен кодекс (НК). В исторически план българската за-
конова рамка не е защитавала изрично ЛГБТИ хората от хомо- 
фобски и трансфобски престъпления от омраза. Подобни деяния 
често са били наказвани като „хулиганство“, без да се взема пред-
вид техният дискриминационен характер. След дългогодишен на-
тиск от страна на граждански организации, през юли 2023 г. в НК 
са въведени промени, които представляват първа значима правна 
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стъпка в полза на ЛГБТИ общността след 2004  г. С тези изме-
нения „сексуална ориентация“ е добавена към мотивите за квали-
фициране на подбуждане към омраза или насилие. Така публичното 
проповядване или популяризиране на омраза срещу ЛГБТИ лица, 
както и физическото нападение поради хомосексуална ориента-
ция вече се наказват с по-тежки санкции. Въпреки този напредък 
половата идентичност все още не е изрично включена сред защи-
тените признаци за престъпления от омраза в НК. Това създава 
пропуск в защитата за трансджендър лица.

Закон за защита от домашно насилие (ЗЗДН). Този закон цели 
да предостави бърза и ефективна защита, както и помощ и под-
крепа на лицата, пострадали от домашно насилие. Въпреки че до-
машното насилие се среща във всяка трета връзка, независимо 
от сексуалната ориентация на партньорите, ЗЗДН не защита-
ва изрично еднополовите двойки. През 2023 г. в закона се въведе 
възможност за защита на лица, които се намират в интимна 
връзка с насилника. Към настоящия момент в правото се спори 
дали дефиницията за „интимна връзка“ обхваща еднополовите 
двойки. Причината е неясната формулировка и възможността за 
двояко тълкуване. Така според §1 т. 6 от Допълнителните раз-
поредби на ЗЗДН „[и]нтимна връзка“ представлява съвкупност 
от доброволни и трайни лични, интимни и сексуални отношения 
между две физически лица от мъжки и женски пол, независимо 
от това дали споделят едно домакинство и чието възникване,  
съдържание и прекратяване не са обект на правно регулиране 
от друг закон. Трайни по смисъла на предходното изречение са 
отношения с продължителност поне от 60 дни“. Въведеното 
уточнение, че отношенията следва да са между две физически 
лица от мъжки и женски пол, беше направено предвид провеж-
даната в последните години в България анти–ЛГБТИ държавна 
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политика от парламентарните мнозинства. Възможността 
за двойно тълкуване произлиза от липсата на ясно уточнение, 
че само мъж и жена могат да бъдат в отношения, попадащи в  
обхвата на дефиницията за „интимна връзка“ по смисъла на ЗЗДН. 
Дефиницията може да се тълкува в смисъл, че в интимна връзка  
могат да бъдат две физически лица от мъжки пол или две физи- 
чески лица от женски пол, но не и лица от полове, различни от 
тези два пола. Тук е мястото да се отбележи, че съгласно ре-
шение на Конституционния съд на Република България т.нар. 
Истанбулска конвенция е противоконституционна, тъй като 
въвежда понятия за пол, които отграничават социален от био-
логичен пол. Така в обществото възникна схващането, че норма-
тивни актове на Съвета на Европа въвеждат „трети“ пол. 

Що се отнася до защитата от домашно насилие по признака 
„сексуална ориентация“ или „полова идентичност“, извършенo 
от роднини на пострадалия, на теория ЗЗДН предоставя закри-
ла, ако е налице проява на физическо, сексуално, психическо или 
икономическо насилие, както и опит за такова насилие, принуди-
телно ограничаване на личния живот, личната свобода и лични-
те права.

На фона на всичко изложено има фундаментално противоречие 
между съществуващите закони, които целят защита от дис-
криминация, и наскоро приети законодателни промени. Напри-
мер през 2024 г. българският парламент забрани „пропагандата 
и насърчаването на нетрадиционна сексуална ориентация и/или 
определяне на полова идентичност, различна от биологична-
та“ в училищата. Тази „антипропагандна“ мярка, макар и пред-
ставена като защита (без разумни аргументи срещу какво), 
поставя децата и младежите в риск, създавайки заплашителна 
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среда за ЛГБТИ децата. Законодателната двойственост из-
праща смесени сигнали към обществото и ЛГБТИ общност-
та. От една страна, има закони, които формално защитават 
от дискриминация; от друга страна, действията на държа-
вата чрез „антипропагандни“ закони активно допринасят за 
създаването на враждебна среда. Това несъответствие под-
копава доверието в ангажимента на държавата да защитава  
ЛГБТИ хората, възпирайки преживелите насилие да търсят по-
мощ по официални канали. Този ефект може да доведе до легити-
миране на предразсъдъците и насилието въпреки съществува-
щите антидискриминационни защити и подчертава разликата 
между правната теория и практическото прилагане.
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I. Разпознаване на 
признаци и примери 

за анти-ЛГБТИ насилие

Разпознаването на насилието е първата и най-важна стъпка в 
търсенето на защита. Насилието може да има различни фор-
ми – не само физически, но и психически, емоционални и социални  
прояви. Ако знаем как изглежда насилието, ще сме направили 
първата крачка към това да му се противопоставим.

1. Домашно насилие

Домашното насилие в ЛГБТИ партньорства често е забулено от 
митове и неразбиране. Разпространено е погрешното схваща-
не, че насилието се появява само когато двете страни изпъл-
няват определени „роли“  – насилникът е предимно мъжествен, 
по-силен и по-голям на ръст, докато жертвата е по-женствена, 
слаба и малка. Също така е мит, че жените не насилват, нито 
бият, а мъжете не могат да бъдат насилвани и бити. В дейст-
вителност ЛГБТИ домашното насилие не се определя от „поло-
вите роли“ или физическата сила на насилника – то се извършва 
поради избора на единия партньор да упражнява контрол върху 
другия. Домашно насилие по признак „сексуална ориентация“  
и/или „полова идентичност“ може да се наблюдава в еднакви 
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форми и по отношение на лица, които се намират в родствена  
връзка с насилника.

Признаци и прояви (включително специфики за ЛГБТИ 
партньорства)

●	 Физическо насилие. Включва всякакви форми на физическа 
агресия, като блъскане, удряне, щипане, причиняване на болка или 
наранявания. Може да бъде придружено с използване на оръжие и 
заплахи.

●	 Психическо и емоционално насилие. Това са действия, които 
подкопават самочувствието и психическото здраве на жертва-
та. Включват постоянни критики, унижения, подигравки, манипу-
лации, заплахи, обиди или отричане на сексуалната ориентация или 
половата идентичност на жертвата, често с хомофобски/транс- 
фобски език. 

●	 Социална изолация. Изразява се в контрол върху контак- 
тите на жертвата с приятели, членове на семейството или с 
ЛГБТИ общността, в ограничаване на достъпа до подкрепящи 
мрежи.

●	 Икономически контрол. Осъществява се чрез лишаване от 
достъп до финансови средства или чрез контрол върху доходи-
те, особено ако жертвата е финансово зависима.

●	 Заплахи за „извеждане от килера“ (outing). Това е една от 
най-специфичните и най-разрушителни форми на контрол в  
ЛГБТИ-основаното насилие и особено в партньорствата.  
Насилникът може да заплашва да разкрие сексуалната ориента-
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ция или половата идентичност на жертвата пред семейство-
то, работодателя или по-широката общност, което води до 
огромен страх от отхвърляне, загуба на работа или социална 
изолация.

●	 Кибернасилие/Кибертормоз. Осъществява се в дигитал-
на среда чрез дигитални устройства и има разнообразни фор-
ми – включва например създаване и разпространяване на обидни, 
заплашителни и подигравателни визуални материали, снимки 
и текстови съобщения, кражба на самоличност/профили и раз-
пространяване на слухове в социалните мрежи.

●	 Изправително изнасилване. Тази форма на сексуално наси-
лие се осъществява с цел „коригиране“ на сексуалната ориента-
ция или половата идентичност на пострадалия. Извършителят 
вярва, че чрез сексуално насилие може да принуди пострадалия 
да се съобрази с хетеросексуалните норми или с половата иден-
тичност, която е съответна на определения при раждането пол. 
Може да бъде извършено от партньор или от лице от семейния 
кръг. Този вид насилие представлява престъпление по смисъла на 
НК. Няма пречка да се търси защита едновременно както по реда 
на ЗЗДН, така и по реда на Наказателния и Наказателно-проце-
суалния кодекс чрез подаване на сигнал до прокуратурата на  
Република България.

●	 Конверсионна терапия. Псевдонаучната практика се из-
разява в опити за промяна на сексуалната ориентация или поло-
вата идентичност на човек, за да се приведат в съответствие 
с хетеросексуалните и цисджендър нормите. Този вид насилие 
се основава на погрешната представа, че различната сексуал-
на ориентация или полова идентичност е психично заболяване, 
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разстройство в развитието или морален недостатък, който 
може да бъде излекуван. Конверсионната терапия може да се 
проявява в различни форми: 1) психотерапия  – консултативни 
сесии, които патологизират привличането към същия пол или 
поддържането на полова идентичност, различна от определе-
ния при раждането пол; 2) религиозни и духовни интервенции;  
3) техники за предизвикване на отвращение от сексуалната 
ориентация или половата идентичност  – това включва прак-
тики като третиране с електрошок, предизвикване на повръ-
щане или парализа чрез насилствен прием на лекарства, докато 
пострадалият е изложен на изображения с порнографско съ-
държание на сексуални актове между лица от един и същи пол.

Примери

●	 Партньор, който системно унижава другия пред общи 
приятели, използвайки хомофобски обиди, и заплашва да 
разкрие сексуалната му ориентация на работното място, 
ако не изпълнява неговите изисквания.

●	 Родител, който забранява на ЛГБТИ детето си да общува 
с приятели от общността или да посещава ЛГБТИ събития, 
като го заплашва с лишаване от наследство или изгонване 
от дома, ако „не се промени“/„не се поправи“.

●	 Физическо насилие от страна на партньор от същия 
пол, придружено с обиди, които омаловажават или отричат 
половата идентичност на жертвата.
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2. Насилие в училище

Насилието и тормозът над ЛГБТИ ученици в българските учи-
лища са сериозен проблем. Проучвания1 показват, че ЛГБТИ уче-
ниците често се чувстват несигурни в училище, избягват да 
излизат от класната стая и са подложени на хомофобски език 
или физически тормоз. Тревожен факт е, че в някои училища дори 
съществуват „обозначени места“ за тормоз над ЛГБТИ младе-
жи. Близо две трети от анкетираните ЛГБТИ ученици са били 
подложени на вербален тормоз, а една четвърт – на физическо 
насилие. Проблемът е системен, като в много случаи и учители 
правят хомофобски или трансфобски коментари, а училищата 
често не разполагат с ефективни политики за защита срещу 
този вид тормоз. Сексуалната ориентация и половата иден-
тичност остават най-големият фактор за тормоз в училище.

Признаци и прояви (общи, но приложими за ЛГБТИ ученици)

●	 Физически тормоз. Включва блъскане, щипане, удряне, при-
чиняване на болка, спъване, затваряне в помещение, както и 
кражба или унищожаване на лични вещи.

●	 Психически тормоз. Проявява се като подмятане, подиграв-
ки, обиди, омаловажаване, заплахи, изнудване. Словесните изрази 
често са унижаващи на основата на сексуалната ориентация или 
половата идентичност, с използване на типични нарицателни. В 
групова среда психическото насилие може да се изразява в изоли-
ране, игнориране, изключване от дейности, разпространяване на 
слухове и натиск върху другите да не общуват с жертвата.
1   Фондация „Сингъл Степ“. Второ национално проучване „Нагласи към 
ЛГБТИ учениците в българските училища“. София, 2024. https://singlestep.
bg/wp-content/uploads/2025/10/doklad_naglasi2024_web.pdf

https://singlestep.bg/wp-content/uploads/2025/10/doklad_naglasi2024_web.pdf
https://singlestep.bg/wp-content/uploads/2025/10/doklad_naglasi2024_web.pdf
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●	 Сексуален тормоз. Всяка форма на нежелано словесно, 
несловесно или физическо поведение със сексуален характер, 
целящо или водещо до накърняване на достойнството.

●	 Кибернасилие/Кибертормоз. Осъществява се в дигитал-
на среда чрез дигитални устройства и има разнообразни фор-
ми – включва например създаване и разпространение на обидни, 
заплашителни и подигравателни визуални материали, снимки 
и текстови съобщения, кражба на самоличност/профили и раз-
пространяване на слухове в социалните мрежи.

Примери

●	Ученик, който е системно наричан с обидни хомофобски 
или трансфобски епитети от съученици в коридорите, 
класната стая или в социалните мрежи.

●	Физическо блъскане или побой над ЛГБТИ ученик в училищ-
ния двор или в тоалетните, придружено с обиди, свързани със 
сексуалната му ориентация или половата идентичност.

●	Разпространяване на слухове или унизителни снимки/
видеа на ЛГБТИ ученик в социалните мрежи, което води до 
неговата изолация и подигравки в училище.

●	Учител, който прави хомофобски или трансфобски ко-
ментари по време на час или отказва да се намеси при  
тормоз, създавайки враждебна и несигурна среда за ЛГБТИ 
учениците.



15

3. Насилие на улицата и други обществени 
места (престъпления от омраза)

Престъпленията от омраза са криминални деяния, мотивирани 
от предразсъдъци към определени групи от хора въз основа на 
характеристики като сексуалната ориентация или половата 
идентичност. Те могат да засегнат не само физически лица, 
но и имущество, свързано с дадена група, или юридическо лице, 
например ЛГБТИ общностни центрове или места за събиране. В 
България НК вече включва „сексуална ориентация“ като мотив 
за квалифициране на подбуждане към омраза или насилие.

Признаци и прояви

●	 Вербални обиди и заплахи: използване на хомофобски/транс- 
фобски език, обиди, заплахи за физическа разправа или смърт, на-
сочени към ЛГБТИ лица на публични места (например на улицата, 
в градския транспорт, в заведения).

●	 Физически нападения: побой, блъскане, нападения с оръжие, 
причиняване на телесни повреди, мотивирани от омраза. При-
мер от близкото минало е убийството на студента Михаил 
Стоянов в Борисовата градина през 2008 г.

●	 Вандализъм и увреждане на имущество: нападение или 
унищожаване на собственост, свързана с ЛГБТИ общността. 
Такава проява представляваха нападението и изпотрошаване-
то на ЛГБТИ общностния център „Рейнбоу хъб“ в София през ок-
томври 2021 г.
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●	 Подбуждане към омраза: публично проповядване или попу- 
ляризиране на омраза срещу ЛГБТИ лица, което е наказуемо  
съгласно НК.

●	 Заплахи за убийство: конкретни заплахи, насочени към  
ЛГБТИ лица, като случая с Ивелина Паничарова2.

●	 Сексуални посегателства: посегателства против поло-
вата неприкосновеност, например „изправително изнасилване“. 
Тези посегателства са престъпления по смисъла на НК.

Примери

●	 Група хора, които нападат физически двойка от един и 
същ пол на улицата, докато ги обиждат с хомофобски изра-
зи и призовават към насилие.

●	 Надписи или стикери с хомофобско или трансфобско 
съдържание по стени на обществени сгради, училища, уни-
верситети или ЛГБТИ центрове.

●	 Лице, което публично призовава към насилие срещу  
ЛГБТИ хора по време на протест, митинг или чрез публика-
ции в социални медии.

●	 Целенасочено преследване и тормоз на ЛГБТИ лице на 
обществено място, придружено с обиди и заплахи, мотиви-
рани от неговата сексуална ориентация или полова иден-
тичност.

2   „Ще увиснеш на въжето“. Хомофобските атаки в Пловдив стигнаха 
до заплаха за убийство. Свободна Европа, 13.10.2020 г. https://www.
svobodnaevropa.bg/a/30890741.html

https://www.svobodnaevropa.bg/a/30890741.html
https://www.svobodnaevropa.bg/a/30890741.html
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II. Отговорни органи 
и институции за 

търсене на защита

 

 
При преживяно анти-ЛГБТИ насилие е изключително важно да се 
знае към кого да се обърне пострадалият. Системата за защи-
та включва както държавни институции, така и специализирани 
неправителствени организации, които предоставят специфич-
на подкрепа.

1. При домашно насилие

Полиция. Това е първият орган, към който трябва да се обърнеш 
при наличие на пряка опасност. Полицейските органи са задъл-
жени да извършат проверка на сигнала за домашно насилие и да 
предприемат действия, включително задържане на насилника, 
особено при неизпълнение на вече наложена заповед за защита. 
При данни за опасност за живота или здравето пострадалият 
може директно да се обърне към органите на МВР за пред- 
приемане на спешни мерки.
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Районен съд. Той е компетентен да наложи мярка за защита по 
ЗЗДН. Делото се образува с молба до съда по постоянния или по 
настоящия адрес на пострадалото лице. При наличие на данни за 
пряка, непосредствена или последваща опасност за живота или 
здравето на пострадалия съдът може да издаде заповед за неза-
бавна защита в срок до 24 часа, която не подлежи на обжалване.

Отдел „Закрила на детето“ (ОЗД) на Дирекция „Социално 
подпомагане“. ОЗД може да инициира процедура за защита от 
домашно насилие, особено когато пострадалото лице е непълно-
летно, поставено под пълно или ограничено запрещение или лице 
с увреждане.

Специализирани неправителствени организации (НПО). Тези 
организации играят ключова роля в подкрепата на ЛГБТИ хора, 
тъй като държавните институции често не са достатъчно обу-
чени или оборудвани, за да се справят със специфичните нужди на  
ЛГБТИ жертвите, особено в случаи на домашно насилие. Същест-
вува и документирана липса на доверие в държавните институции 
сред ЛГБТИ общността. В този контекст НПО действат като ос-
новна мрежа за сигурност и източник на специализиран експертен 
опит, изграждайки доверие там, където официалните канали може 
да се провалят.

2. При насилие в училище

Училищно ръководство. Всяко училище трябва да разполага с 
план за противодействие на тормоза и насилието. Учителите, 
класните ръководители, училищните психолози и педагогичес- 
ките съветници са длъжни да се намесят и да уведомят дирек-
тора в случай на извършено насилие.
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Регионално управление на образованието (РУО). При по- 
сериозни случаи или при липса на адекватна реакция от страна 
на училището може да бъде уведомено РУО.

ОЗД на Дирекция „Социално подпомагане“. Всяко лице, на кое-
то стане известно, че дете се нуждае от закрила, е длъжно не-
забавно да уведоми ОЗД. В случай на повтарящи се нарушения, 
сериозни последици, опасност за живота или здравето на уче-
ници, училището е задължено незабавно да уведоми ОЗД и/или 
полицията.

Полиция. При тежки случаи на насилие в училище, които пред-
ставляват престъпление, полицията трябва да бъде уведомена. 
Съгласно повечето процедурни правилници за подаване на жал-
би и сигнали в държавните и общинските училища в България,  
директорът на училището подава доклад до ОЗД и МВР до 1 час 
при случай на дете в риск.

Национална телефонна линия за деца (116 111). Тази денонощ-
на безплатна линия предоставя консултация и възможност за 
подаване на сигнали за деца в риск.

Национален център за безопасен интернет (124 123). За 
справяне с кибернасилие, особено когато се осъществява в 
дигитална среда.

3. При насилие на улицата и други общест-
вени места (престъпления от омраза)

Полиция. Това е първият орган, на който трябва да сигнализи-
раш при престъпление от омраза. Може да се обадиш на спешен 
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телефон 112 или да отидеш в най-близкото полицейско управ- 
ление.

Прокуратура. Може да подадеш сигнал директно до 
прокуратурата чрез посещение на място, чрез изпращане 
на имейл или писмен сигнал. Прокурорът образува досъдебно 
производство, ако има достатъчно данни за извършено 
престъпление. Анонимните сигнали не са законен повод за 
образуване на досъдебно производство. Сигналът трябва 
да съдържа имената на подателя, имена на насилника, ако са 
известни, подробно описание на насилието, като по възмож-
ност се посочат дата, час и място. В случай че е осъществено 
физическо насилие, задължително е незабавно след нападението 
пострадалият да посети най-близкото отделение по съдебна 
медицина, например в УМБАЛСМ „Н. И. Пирогов“, за издаване на 
медицинско удостоверение за причинените увреждания. При 
подаване на сигнал до прокуратурата е необходимо да бъде 
приложено копие от удостоверението.

Комисия за защита от дискриминация. Разглежда жалби за 
дискриминация по признак „сексуална ориентация“. Необходимо 
е дискриминационните действия да не съставляват престъпле-
ние. 
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III. Стъпки за 
незабавна реакция 

и търсене на защита

При преживяно насилие, независимо от неговия вид, най-важно е 
осигуряването на физическа безопасност на пострадалия. След 
това системното събиране на доказателства е от ключово 
значение за успешното търсене на правна защита. Важно е да 
се знае, че съществуват закони и механизми, които защитават 
жертвите, както и множество организации, които предоста-
вят необходимата подкрепа.

1. При домашно насилие
 
Незабавно сигнализиране

При непосредствена опасност или акт на домашно насилие 
незабавно се обади на телефон 112 или помоли свой близък да 
го направи. Когато полицейският патрул пристигне, разкажи 
подробно какво се е случило, и покажи всички видими наранявания. 
Тази информация ще бъде отразена в докладната записка на 
полицията, която е важен първи документ.
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Събиране на доказателства

Домашното насилие често се извършва без преки свидетели, но 
законът допуска различни начини за събиране на доказателства. 
Системното събиране на всякакви доказателства е от критич-
на важност.

●	 Медицински документи. При физически наранявания неза-
бавно потърси лекарска помощ. Издадените епикризи, протоколи 
и амбулаторни листове са силни доказателства. Съдът може да 
назначи и съдебномедицинска експертиза за определяне на вида 
на травмите.

●	 Писмени или електронни съобщения. Запази всички чато-
ве, имейли, гласови съобщения или есемеси, съдържащи обидно, 
заплашително или унизително съдържание.

●	 Записи. Аудио- или видеозаписи, дори направени без знание-
то на извършителя, често се приемат от съда, особено при на-
личие на сериозни заплахи или психически тормоз. Важно е да се 
отбележи, че поначало Конституцията забранява записването 
без знанието на записвания или с изричното му несъгласие, но 
последиците са незначителни на фона на защитимия интерес – 
възможно е незаконно записаният да поиска обезщетение. В слу-
чай на запис при непосредствена опасност за живота и здраве-
то на записващия съдът ще отчете надделяващия интерес за 
запазване на живота и здравето и не би присъдил обезщетение. 

●	 Показания на близки и съседи. Дори ако не са били преки 
свидетели на инцидент, тяхното впечатление от твоето по-
ведение, промените в психическото ти състояние и чутото 
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през стените също имат значение и могат да бъдат използвани 
като доказателство.

●	 Психологически заключения. Оценка, изготвена от психо-
лог или психиатър, може да подкрепи твърденията за емоцио-
нално или психическо насилие.

●	 Води си дневник. Записвай дати, часове, места и подробнос-
ти за всеки случай на насилие.

Процедура за подаване на молба до районен съд за издаване 
на заповед за защита

Молбата се подава до районния съд по постоянния или настоящия 
адрес на пострадалото лице. Това може да направи пострадали-
ят, негов брат или сестра, родител, дете, настойник или попе-
чител. В случаите, когато пострадалото лице е непълнолетно 
или с увреждане, процедурата може да бъде инициирана и от  
Дирекция „Социално подпомагане“. Срокът за подаване на молба-
та е до 3 месеца от акта на домашно насилие, освен ако е обек-
тивно невъзможно, но не по-късно от 6 месеца. Към молбата се 
попълва и прилага специална декларация по образец3. 

При данни за пряка, непосредствена или последваща опасност 
за живота или здравето на пострадалото лице, съдът издава 
заповед за незабавна защита в срок до 24 часа, която не подле-
жи на обжалване. Производството е бързо, а открито заседание 
за разглеждане на въпроса за предприемане на мерки за защита 
от домашно насилие се насрочва най-късно до един месец от  
постъпването на молбата.

3   Образеца може да свалите от този адрес: bit.ly/495xoj3

http://bit.ly/495xoj3
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2. При насилие в училище
 
Сигнализиране в училището

Първата стъпка е уведомяване на класния ръководител, училищ-
ния психолог/педагогически съветник или директора на учили-
щето. Всяко предложение, жалба или сигнал трябва да съдържа 
описание на проблема, пълното име, адрес и телефон за контакт 
на подателя. Важно е да се отбележи, че анонимни жалби, подаде-
ни по електронен път, обикновено се връщат с искане за допъл-
ване на липсващите данни.

Процедура за подаване на сигнал до ОЗД и/или полицията

При по-сериозни случаи на насилие (повтарящи се нарушения, 
сериозни последици или опасност за живота или здравето) учи-
лището е длъжно незабавно да уведоми ОЗД и/или полицията. 
Директорът подава доклад до ОЗД и МВР до 1 час при случай 
на дете в риск. Всяко лице, на което стане известно, че дете 
се нуждае от закрила, е длъжно незабавно да уведоми Дирекция  
„Социално подпомагане“, Държавната агенция за закрила на де-
тето или МВР. Това задължение важи и за професионалисти  – 
дори ако са обвързани с професионална тайна.

Използване на национални линии за подкрепа

●	 Национална телефонна линия за деца 116 111 – денонощна 
безплатна линия за консултация и подаване на сигнали.

●	 Национален център за безопасен интернет  – консулта-



25

тивна линия 124 123 или имейл helpline@online.bg за случаи на  
кибертормоз.

Събиране на доказателства

●	 Записвай дати, места и имена на извършители и свидетели 
на тормоза.

●	 Съхранявай всички писмени или електронни съобщения, сним-
ки и видеоклипове, свързани с тормоза.

●	 При физически наранявания потърси медицинска помощ и 
запази всички издадени медицински документи.

●	 Води дневник със случаите, като описваш подробно инциден-
тите.

3. При насилие на улицата и други  
обществени места (престъпления  
от омраза)

Незабавно сигнализиране на полицията или прокуратурата

При преживяно престъпление от омраза незабавно се обади на 
телефон 112 или отиди в най-близкото полицейско управление. 
Може да подадеш сигнал и директно в прокуратурата чрез по-
сещение на място, чрез изпращане на имейл или писмена жалба.

При подаване на сигнал до полицията или прокуратурата е из-
ключително важно да предоставиш твоето пълно име по лична 
карта и данни за контакт (адрес, актуален телефонен номер). 

mailto:helpline@online.bg
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Освен това от съществено значение е да опишеш случилото 
се възможно най-подробно. За да бъде квалифицирано деянието 
като престъпление от омраза, е критично важно да посочиш 
изрично, че насилието е било упражнено именно поради твоята 
сексуална ориентация. Ако преживелите насилие, особено тези, 
които се страхуват от разкриване на идентичността си или от 
по-нататъшна виктимизация, се поколебаят да предоставят 
пълни подробности или да посочат мотива на омраза, правната 
система може да класифицира инцидента като по-леко престъп- 
ление (например хулиганство, както се случваше преди 2023 г.), 
подкопавайки по този начин специфичните защити, предназна-
чени за престъпления от омраза. Това създава процесуална ба-
риера, която може неволно да подрони ефективността на прав-
ната рамка.

Събиране на доказателства

●	 Запази и документирай физическите доказателства, какви-
то и да са те – например скъсани дрехи или следи от побой.

●	 Ако е безопасно, снимай или записвай инцидента с камера.

●	 Запиши имената и контактите на всички свидетели.

●	 При наранявания незабавно потърси медицинска помощ и 
запази всички медицински документи.

●	 Съхрани заплашителните съобщения или публикациите в 
социални мрежи, свързани с инцидента.
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4. Търсене на правна помощ

Препоръчително е да се консултираш с адвокат, специализиран 
в наказателно право. Знаем, че за много ЛГБТИ хора това невина-
ги е лесно – страхът, недоверието в институциите и финансо-
вите ограничения често правят тази стъпка по-трудна.

В България обаче съществуват безплатни и достъпни източ-
ници на правна подкрепа, включително организации, които рабо-
тят с ЛГБТИ хора и имат опит с чувствителни случаи на наси-
лие и дискриминация.

Търсенето на правна помощ не е срамно, а е себеутвърждаващ 
акт на достойнство.

При контакт с адвокат или организация силно ти препоръчва-
ме да заявиш, че случаят е свързан с анти-ЛГБТИ насилие. Това  
помага на специалистите да се отнесат с нужната чувстви-
телност и да ти предложат най-адекватната подкрепа.

●	 Безплатна и общодостъпна правна помощ

Националното бюро за правна помощ (НБПП) предоставя без-
платно адвокат на хора с ниски доходи. Заявление се подава в 
най-близкото бюро „Правна помощ“ към съда или онлайн: https://
www.nbpp.government.bg Може да използваш и националния теле-
фон за правна помощ 070018250.

https://www.nbpp.government.bg
https://www.nbpp.government.bg
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●	 Организации, които работят с ЛГБТИ общността

Подходящи контакти са ЛГБТИ организация „Действие“ и  
Българският хелзинкски комитет. Фондация „Билитис“ и Queer 
Varna пък предоставят консултативна подкрепа и насочване за 
хора, преживели анти-ЛГБТИ насилие. 

https://www.deystvie.org/lp-intro
https://bghelsinki.org/


29

IV. Очаквани 
резултати и 

последващи действия

След като предприемеш стъпки за търсене на защита, е важно 
да си наясно с възможните резултати и последващите дейст-
вия, които могат да бъдат предприети от институциите.

1. При домашно насилие

Издаване на заповед за незабавна защита и/или постоянна запо-
вед за защита

При наличие на данни за пряка опасност за живота или здравето 
на пострадалото лице съдът може да издаде заповед за неза-
бавна защита в срок до 24 часа, която не подлежи на обжалване. 
Впоследствие съдът може да издаде постоянна заповед за за-
щита, която налага една или повече мерки за защита.
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Налагане на мерки за защита

Заповедта за защита може да включва различни мерки, целящи 
да осигурят безопасността на пострадалия:

●	 Задължаване на извършителя да се въздържа от извърш-
ване на домашно насилие. Това включва спиране на всякакви акто-
ве на физическо, сексуално, психическо или икономическо насилие.

●	 Отстраняване на извършителя от съвместно обитава-
ното жилище. Извършителят може да бъде задължен да напус-
не жилището, а при отказ да бъде отстранен принудително със 
съдействието на полицейските органи.

●	 Забрана на извършителя да приближава пострадалото 
лице, жилището, местоработата и местата за социални 
контакти и отдих. Съдът определя условията и срока на тази 
забрана.

●	 Забрана на извършителя да осъществява контакт с  
пострадалото лице под каквато и да е форма. Включва забрана 
за контакт по телефон, имейл, социални мрежи и други средства за 
комуникация.

●	 Временно определяне на местоживеенето на детето при 
другия родител. Тази мярка се налага, ако е в интерес на детето.

●	 Задължаване на извършителя да посещава специализи-
рани програми за преодоляване на агресията и за справяне 
с гнева. Целта е да се помогне на извършителя да промени агре-
сивното си поведение.
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●	 Насочване на пострадалите лица и деца към специали-
зирани услуги за защита, помощ и подкрепа. Осигуряване на 
достъп до необходимата психологическа и социална подкрепа.

Срокът, за който се налагат мерките, е от 3 до 18 месеца.

2. При насилие в училище

Прекратяване на тормоза и насилието

Всеки служител в училище е длъжен да се намеси и да прекрати 
ситуацията на насилие или тормоз.

Педагогически мерки и психологическа подкрепа

●	 Провежда се обсъждане между децата/учениците и учителя/
класния ръководител за изясняване на проблема, неговото влия-
ние и възможните решения.

●	 Предприемат се съвместни действия от класния ръководи-
тел/учителя и училищния психолог/педагогическия съветник, а 
при необходимост се включват и външни специалисти.

●	 Пострадалите могат да бъдат насочени към програми и 
услуги в общността за допълнителна подкрепа.

●	 Провеждат се тематични родителски срещи за обсъждане 
на проблема и предприемане на съвместни действия.
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3. При насилие на улицата и други общест-
вени места (престъпления от омраза)

Образуване на досъдебно производство и разследване

Ако има достатъчно данни, че си станал(а) жертва на престъп- 
ление от омраза, прокурорът ще образува досъдебно производ-
ство. В рамките на това производство ще се проведе разслед-
ване, ще се съберат още доказателства и ще бъдат разпитани 
свидетели, заподозреният извършител и жертвата. Разследва-
нето обикновено продължава 2 месеца, но на практика този срок 
винаги се удължава многократно.

Въпреки че НК беше изменен през юли 2023 г., за да включи „сек-
суална ориентация“ като квалифициращ мотив за престъпле-
ния от омраза, за което се предвиждат по-тежки наказания, 
съществува исторически проблем с прилагането на тези раз-
поредби. Преди измененията много престъпления от омраза 
оставаха скрити и бяха третирани като хулиганство, а не 
като дискриминационно мотивирани деяния. Това допринесе за 
липсата на доверие в правосъдната система сред общности-
те, изложени на най-голям риск. 

Въпреки че правната рамка е подобрена, ефективността на но-
вите разпоредби може да бъде ограничена от продължаващата 
липса на доверие, която възпира жертвите да подават сигнали, 
както и от потенциалното неразпознаване или омаловажаване 
на мотива на омраза от страна на правоприлагащите органи. 
Законодателните промени изискват съпътстващи усилия за 
обучение на полицията и прокуратурата, както и целенасочени 
действия за възстановяване на доверието на общностите.
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Внасяне на дело в съда и съдебно производство

Прокурорът ще внесе делото в съда, ако е сигурен, че има дос-
татъчно доказателства за извършено престъпление от омра-
за и ако е установен извършителят. Първото съдебно заседа-
ние обикновено се насрочва около два месеца след внасянето на  
обвинителния акт в съда.

Налагане на по-тежки наказания съгласно НК

За престъпления, мотивирани от сексуална ориентация, НК 
предвижда по-тежки наказания в сравнение със същите деяния, 
които не са мотивирани от такъв дискриминационен признак.

Възможност за финансово обезщетение и ограничителни 
заповеди

Жертвата има право да поиска финансово обезщетение за 
претърпените вреди, като подаде искане до съда за участие 
в процедурата като граждански ищец. Съдът може също 
така да забрани на обвиняемия да се свързва с жертвата, да 
осъществява всякакъв контакт и да посещава определени 
райони (ограничителна заповед).
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V. Заключение. 
Кратък 

пътеводител  
в случай на преживяно 
насилие

Това, което си преживял(а), не е твоя вина. Никой няма право да те 
унижава, заплашва или наранява. Нито заради това кого обичаш, 
нито заради начина, по който изглеждаш или се определяш. 
Насилието може да се случи навсякъде  – у дома, на улицата, в 
училище, на работа, в интернет, в държавна институция или 
на публично събитие. Както физическите, така и вербалните, 
психологическите и онлайн нападенията са сериозни и 
недопустими. След такова преживяване често идват шок, страх 
и чувство на безпомощност. Важно е да знаеш, че имаш избор, 
права и общност зад гърба си.

1. Осигури си безопасност.
Твоят живот и физическа сигурност са приоритет.

→	 Ако си в непосредствена опасност, обади се на телефон 112 
или помоли доверен човек да го направи.



35

→	 Опитай да напуснеш мястото на насилието и да се премес-
тиш на безопасно място – при приятел, познат, съсед или в 
център за пострадали.

→	 Ако нападението е станало на улицата или на друго публично 
място, опитай се да се отдалечиш, да потърсиш помощ от 
охрана, минувачи или служители.

→	 Ако насилието идва от познати, колеги или членове на се-
мейството и не можеш да напуснеш веднага, направи план за 
спешна евакуация с всички вещи от първа необходимост.

→	 Ако се страхуваш, че извършителят може да те следи онлайн, 
скрий временно чувствителната информация от телефона 
си или смени паролите и настройките на поверителност.

→	 Ако имаш физически наранявания, потърси медицинска помощ 
и съдебен лекар, за да получиш медицинско удостоверение  – 
това може да бъде доказателство за насилието при нужда.

2. Документирай случилото се.
Съхрани всичко, което може да послужи като доказателство, 
дори ако не си сигурен/сигурна, че ще подадеш сигнал.

→	 Отбележи датата, часа, мястото и опиши случилото се.

→	 Ако има свидетели, запиши имената им и техни данни за кон-
такт.

→	 Запази чатове, имейли, снимки, видеа, заплашителни публи-
кации.
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→	 Ако има видеонаблюдение на мястото или в близост до 
него, запиши часа, за да може полицията да изиска записите  
възможно най-скоро.

Не е нужно да решаваш веднага дали ще подадеш сигнал – може 
да запазиш информацията и да се върнеш към нея, когато се  
почувстваш готов(а).

3. Говори с някого, на когото вярваш.
Това е първата крачка към възстановяването.

→	 Разкажи на приятел, партньор, роднина или на човек от 
ЛГБТИ общността какво се е случило.

→	 Ако не се чувстваш сигурен/сигурна в обкръжението си, 
потърси професионална или общностна подкрепа.

Не оставай сам(а)  – дори един разговор може да помогне да 
почувстваш, че не си сам(а) срещу това, което се е случило.

4. Потърси правна помощ.
Дори да се страхуваш от институциите, имаш право на 
защита. В България има безплатна правна помощ (виж раздела 
„Търсене на правна помощ“ на стр. 27). Ако решиш да подадеш 
сигнал, може да помолиш приятел или представител на 
организация да те придружи. 

Понякога справедливостта от страна на институциите възтър-
жествува след доста време, а понякога изобщо не идва. Но всяка 
жалба, сигнал и докладване оставят следа, която прави следващия 
път по-лесен за някой друг. Това също е форма на победа.
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5. Погрижи се за себе си.
След преживяно насилие е нормално да се чувстваш разтър-
сен(а). Потърси психолог или консултант, който работи с  
травма и ЛГБТИ теми. Това не е слабост – това е начин да се  
възстановиш.

→	 Може да се възползваш от 3 безплатни сесии с психотера-
певт от екипа на Kabinet.bg. 

→	 Платформата за психологическа подкрепа OneClickAway 
(„На клик разстояние“) предлага безплатна психологическа 
подкрепа на младежи до 25-годишна възраст.

→	 Ако имаш нужда от навременна подкрепа, може да се обър-
неш и към онлайн чата на „Билитис“ на уебсайта на организа-
цията, който работи всеки делничен ден от 18:00 до 22:00 ч. 
Друга такава платформа е тази на Single Step, която работи 
от 20:00 до 23:00 ч. 

Помни
Не си сам(а). Вината не е твоя. Заслужаваш безопасност, 
уважение и живот без страх. Всеки път, когато 
говорим, когато търсим помощ и когато се подкрепяме, 
променяме системата. Твоят глас има значение.

http://kabinet.bg
https://one-click-away.org/
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